

我的柳橙 汁多·子少·香甜可口·不是蓋的！

——訪問水里鄉柑農鄒新安農友——

栽培柳橙15年

榮獲傑出農家

南投縣水里鄉柑桔產銷班班長鄒新安農友（水里鄉玉峰村永樂路73號），他栽培柳橙已有15年的歷史了。由於工作勤奮，不斷革新栽培技術，因而使得玉峰村地區生產的柳橙，在參加73年度由省農林廳主辦的全省柑桔競賽中，榮獲第1名，而他也同時獲頒74年水里鄉十大傑出專業農民獎。

鄒新安班長說，玉峰村位於水里鄉濁水溪岸較偏遠的山區，住戶約250人，海拔在250~350公尺。這個地區從民國50年起，就零星栽培柳橙，到了65年間，栽培面積大量增加，總面積達120公頃，年產量為2600,000公斤。玉峰村大部份是東南向的山坡地，土質屬砂質壤土，氣候適宜。平時班員熱心研究栽培管理方法，目前有柑桔研究班3班，他們不斷的改進生產技術，使玉峰村生產的柳橙品質及產量都有顯著的提高。

果農熱心研究

交換工作經驗

鄒班長表示，柑桔研究班是每2個月，輪流在班員家裡開會一次，有關單位或農會都會派員列席指導。班員在會中分別提出栽培問題來討論，或交換工作經驗，大家都毫無保留的說出來，充分流露出果農相互間的情感。憑着10餘年的栽培經驗，鄒班長認為矮化植株是省工的第一步，而做好疏果、水土保持、噴藥、休眠期施有機質肥、春肥施化學肥等工作，可促進植株發育與結果。

鄒班長夫婦目前栽培柳橙、梨及荔枝等果樹，雖然終年忙碌，工作辛苦，但這幾年來經營順利，收入提高，生活大為改善，因此他們非常感謝關心和指導他們的人士。

柳橙品質優良

廣受市場歡迎

玉峰村柳橙的特色是肉汁很多，肉質細而子少，

甜度又高（約在13~14度），酸度可說控制得恰到好處。柳橙太酸固然難以入口，但不酸又失去柳橙應有的風味。根據去年統計，每公頃最多可採收6~7萬公斤，如遇價格好的時候，可賣20~30萬元。玉峰柳橙送到台北，如果承銷商知道是玉峰出產的，都願意出高價購買。



玉峰村柳橙品質第一（陳炳煌）

王峰地區的果農為達到自產自銷的目標，經台灣省合作事業管理處、南投縣政府及水里鄉農會等單位，輔導設立合作農場及共同經營研究班，共同供貨。為提升果實的品質，嚴格分級包裝，每戶都設有儲藏室，可以儲存4個月，調節市場的供需，待價而沽，獲取較高的利益。

今年3月間，農林廳主任秘書徐茂樟先生前來玉峰村，代表農林廳長頒發第1名獎狀時表示，玉峰村柳橙栽培的成功，可做為精緻農業升級的典範。實施共同經營可降低成本，農民必定獲得更多的利潤。南投縣長吳教義也鼓勵玉峰村柑農，一定要保持品質，打開知名度，才能拓展內外銷。

玉峰村的果農希望加強儲訓農業專業人才及支援儲藏設備，使農業經營及市場管理科學化和企業化，以迅速調節市場的供需而提高經濟效益。

■張瑞卿■